

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

OCUPACION DEL PUERTO RUSO DE ARKHANGEL

LOS ALLADOS PASAN EL VESLE Y ENTRAN EN FISMES

¿DEFENSIVA?

Ha caído también la línea del Vesle. Los aliados han tomado Fismes y han llevado sus vanguardias a la orilla Norte del río. Los alemanes se defienden desesperadamente entre Muizon y Champigny, al Oeste de Reims. Ya se pelea en La Neuville, al Norte de la capital de Champaña. Indudablemente, sólo detrás del Aisne se parará el Kronprinz.

Y ahora veamos lo que sucede en otro campo de batalla. Los germanos han evacuado la orilla occidental del Ancre, al Norte de Amiens, y la ribera occidental del Avre, al Sur de esta misma ciudad picarda. No lo han hecho, naturalmente, de buen grado. Los ingleses, en una serie de ataques locales, les habían rechazado contra el río, desde Hamel—el Hamel ancriano, no el sommiano—á Dernancourt. Más abajo, los franceses, como se recordará, atacaron de Haillies á Sauvillers-Monvival y Aubvillers, capturando varios pueblos, bosques y cotas. La situación de los destacamentos alemanes aferrados á las pendientes occidentales del valle era muy difícil y no podía prolongarse indefinidamente. El general Marwitz, pues, al mismo tiempo que ordenaba la evacuación de la orilla Oeste del Ancre, al Norte y al Sur de Albert, ordenaba también que se abandonara las posiciones occidentales del Avre. Los aliados están junto á Courtenanche, casi á las puertas de Montdidier.

Es que el mando germano ha decidido mantenerse á la defensiva? Porque es lo cierto que efectúa á la vez dos repliegues, uno grande en el camino de París, y otro más pequeño en el camino de Amiens. Se aleja de sus dos objetivos esenciales, en vez de seguir pugnando por acercarse á ellos.

Y si nos fijamos en las Flandes, veremos que los ingleses se han apoderado estos días de Meteren y Merris, dos burgos al Oeste de Bailleul que conquistaron los alemanes durante sus ofensivas de abril, enderezadas á la ocupación de Calais. Las guarniciones de ambos pueblos se defendieron encarnizadamente; pero una vez fueron exterminadas, no se registró reacción alguna. El Príncipe Rupprecht resignóse con el revés, sin duda porque su colega el Kronprinz le reclamaba socorros.

Según datos extraoficiales que publican los periódicos de París y Londres, han sido identificadas, sobre el frente de la Champaña y de la Isla de Francia, diez divisiones que hasta hace poco guarnecían los sectores septentrionales alemanes, desde el Este de Arras al Este de Ipres. Y ello quiere decir que el Kronprinz, no sólo ha gastado sus reservas estratégicas, sino que ha debido pedir que le faciliten la mitad por lo menos de las del grupo de ejércitos de Artois y Flandes.

La audaz maniobra de Foch ha arrebatado la iniciativa á los teutones. Estos se ven obligados, por hoy al menos, á sufrir la ley del adversario.

Un periódico germano más que germanófilo de Suiza, el «Berner Tagwacht», ha publicado un artículo en que se dice que, probablemente, las tropas llevadas de Rusia al frente occidental han sido destruidas ya, y que es muy posible que los generales del Kaiser acuerden mantenerse á la defensiva, para prolongar así la guerra y cansar á sus enemigos con una resistencia obstinada y larguísima.

Es esa la opinión de un articulista, ó hay detrás de ella alguna información segura? Naturalmente lo ignoramos; pero creemos interesante recoger este juicio cuando los alemanes se retiran del Vesle, del Ancre, del Avre y del Lys, es decir, de los caminos de París, de Amiens y de Calais.

Los aliados han ocupado Arkhangel, en la Rusia septentrional, sobre el mar Blanco. Desde el principio de la guerra era el principal puerto ruso. Por él enviaban los ingleses, franceses y americanos municiones, cañones, etc., á los ejércitos del Zar.

Dueños de Arkhangel, los aliados completan su dominio de la Rusia del Norte, y adquieren una base excelente de operaciones.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Destacamento rechazado. París, 4. Parte de la noche.—Esta mañana rechazamos al Sur de Arras, sin pérdidas

para nuestras tropas, á un destacamento enemigo que intentaba una incursión en nuestras líneas. En el sector de la Bassée hicieron nuestras patrullas algunos prisioneros. Nada más mencionable.

Aviación.—El día 3 de agosto, la lluvia persistente y las nebulas bajas han dificultado durante la mayor parte del día la actividad aérea; pero, no obstante, nuestros aviadore arrojaran cinco toneladas de bombas y derribaron siete aeroplanos y un globo enemigos. A pesar de la intensa oscuridad de la noche, hemos arrojado cinco toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Fives (Sur de Lille) y Steenwerck. Faltan dos de nuestros aeroplanos de los que actuaron durante el día, y otro de los que bombardearon durante la noche. (Agencia Radio.)

BALKANES Luchas de artillería.

Paris, 4. Parte oficial de Oriente.—En la desembocadura del Struma desplegó gran actividad la artillería enemiga, así como al Este del Vardar. En el sector del Huma y en los frentes serbios y albaneses, también se sostuvieron luchas de artillería y combates de patrullas. Los aviadore británicos han bombardeado los vivacos enemigos al Oeste de Seres. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un millón trescientos mil soldados. Washington, 4. El general March ha declarado ante la Junta de Guerra que el número de soldados enviados á Francia se eleva actualmente á 1.300.000.

El ministro de la Guerra, Sr. Baker, ha manifestado que recomendará al Congreso que en adelante el minimum y maximum de la edad militar sean diez y ocho y cuarenta y cinco años. (Agencia Radio.)

Misión militar francesa.

Nueva York, 4. El general Pau, jefe de la Misión militar francesa que se dirige á Australia, ha llegado el sábado. Inmediatamente se organizó una imponente manifestación francoyanqui. (Agencia Radio.)

Italianos en Norteamérica.

Washington, 4. Editores italianos realizarán una visita á este país para escribir sus impresiones. (Agencia Radio.)

Para después de la guerra.

Washington, 4. Hasta ahora no se ha adoptado la política que debiera seguirse después de terminada la guerra; pero personalidades competentes en asuntos económicos están estudiando detenidamente la cuestión. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La Reina de la Paz. Roma, 4. Hoy se ha inaugurado en Santa María Mayor la estatua de la Reina de la Paz, Regina Pacis. (Agencia Radio.)

El general Garibaldi. Roma, 4. José Garibaldi, que estaba en funciones de general, ha sido nombrado general de brigada. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Ocupación de las tropas aliadas. Londres, 4. De Arkhangel dicen que, á consecuencias del movimiento contra el Poder bolchevikista, el Soviet local ha sido derribado, y las nuevas autoridades han recurrido al concurso de las tropas aliadas para restablecer el orden.

Estas han ocupado Arkhangel sin sufrir pérdidas. Reina tranquilidad.

El comienzo de la intervención en Rusia. Londres, 4. Los aliados acaban de entrar en Arkhangel, llamados por los contrarrevolucionarios, que han derribado el Soviet local después de haber operado un golpe de fuerza, coronado por el éxito.

Esto prueba cuánto se hace sentir ahora la acción de los aliados en el Norte de Rusia. Esta victoria obtenida en Rusia por los aliados se considera aquí como muy feliz, y créese que puede tener las más grandes consecuencias para el futuro.

Ha sido un excelente principio para el plan de acción concertado por los aliados en Rusia, el cual tendrá por principal agente la intervención japonesa, que se dice deberá ser decisiva.

Desde el principio de la guerra, y sobre todo desde hace dos años, Arkhangel ha llegado á ser un puerto considerable que ha absorbido todo el tráfico de los aliados, y su posesión es, por lo tanto, de una importancia primordial para la Entente. (Agencia Radio.)

Los diplomáticos se retiran de Volodga y llegan á Arkhangel.

Paris, 2.—Recibido con gran retraso.—Dijeron de Kandalachka con fecha 31 de Julio que los embajadores de Francia, de los Estados Unidos y el encargado de Negocios británico, acompañados de sus séguitos, acabaron de llegar, después de un viaje accidentado, á este pequeño puerto de la costa murmana.

El miércoles 24 abandonaron Volodga, á media noche, después de haber obtenido á duras penas que se les dejara partir.

Desde hace algún tiempo el Gobierno de los Soviets había hecho intolerable su existencia, al ponerles bajo la vigilancia de guardias rojas y al prohibirles comunicar por te-

legrafía sin hilos con sus Gobiernos respectivos.

Ultimamente Trotsky les había instado vivamente para que fueran á Moscou, donde se cree que tenía la intención de mantenerse como rehenes. Los embajadores se negaron rotundamente; pero creyeron al mismo tiempo que su seguridad y su dignidad les obliga á abandonar el territorio ruso sometido á la autoridad bolchevikista.

Se pusieron, pues, en camino y llegaron á Arkhangel el viernes último. Aquí, después de laboriosas conferencias con el Soviet local, que había recibido de Moscou la orden de retenerlos, pudieron obtener que dos navíos fós transportasen á Kandalachka. (Agencia Radio.)

N. de la R.—Esta información, que es anterior á la toma de Arkhangel, hace suponer que la llegada de los representantes de las Potencias aliadas á esta región ha precipitado los acontecimientos y ha influido, sin duda, poderosamente en el éxito de la contrarrevolución, que ha derribado el poder de los bolchevikies en Arkhangel.

Los cónsules hacen una declaración.

Londres, 4. Según un telegrama de Petrogrado, el día 24 de julio el cónsul general de los Estados Unidos, de acuerdo con los representantes aliados, presentó una nota al Sr. Chicherin en la que declaran que los cónsules aliados creen que la salida de los embajadores de Volodga no modifica la situación, por lo que el representante diplomático inglés y los cónsules generales francés, italiano y japonés piensan permanecer en Moscou en tanto que lo permitan las circunstancias y se respeten sus privilegios, especialmente el derecho de libre correspondencia con sus Gobiernos respectivos. (Agencia Radio.)

Ocupación de Onega.

Basilea, 5. Un telegrama de Moscou á la Agencia Wolff dice que Onega ha sido ocupada por los aliados. (Agencia Radio.)

(N. de la R.) Suponemos que se tratará del lago Onega, que está al Nordeste del lago Ladoga y de Petrogrado.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Noticias brasileñas.

Río Janeiro, 4. El canciller D. Nilo Peanha y el Sr. Carrasco, ministro de Bolivia, han firmado un Tratado de extradición entre ambos países.

Este Tratado, que será sometido en breve á la sanción de ambas Cámaras, tiene gran importancia para las relaciones entre ambos países, pues el Brasil se había negado siempre á negociar Tratados de extradición con las demás Repúblicas sudamericanas.

La segunda escuadra brasileña que irá á sustituir á la otra que opera en el mar del Norte con la escuadra inglesa, empezó las maniobras en alta mar, con el fin de ejercitar á la marinería.

El ministro de Marina, después de asistir á las maniobras, declaró que estaba satisfecho por la moral de las tripulaciones, por la rapidez de las maniobras y por la precisión de tiro.

Entre las unidades de esta escuadra se cuenta dos dreadnoughts. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Subsecretario de guerra turco.

Amsterdam, 4. Según un telegrama recién llegado de Constantinopla, el general bajá Ismael Hakki, general en jefe del Comisariado del ejército, ha sido nombrado subsecretario de Guerra. (Agencia Radio.)

SITUACION NAVAL DE LOS ALIADOS

En el cuarto aniversario de la guerra.

Lyon, 4. En el cuarto aniversario de la entrada en la guerra de la Gran Bretaña, el secretario del Almirantazgo ha comunicado cifras y datos que dan mucha luz y muchos ánimos sobre la situación naval de los aliados.

La Armada británica, aparte de las fuerzas americanas, que forman ahora parte integrada de su fuerza combatiente, consiste en barcos de guerra y aviones auxiliares, cuyo desplazamiento total alcanza la cifra de seis millones y medio de toneladas.

Dos millones y medio de toneladas se han perdido; pero actualmente el aumento de la flota demuestra un incremento de 160 por 100.

El personal igualmente ha aumentado de 146.000 hombres á 394.000.

Sir Eric Geddes, primer lord del Almirantazgo, hablando en la Cámara de los Comunes el día 5 de marzo de 1918 expresó la opinión de que las fuerzas navales británicas y americanas en el mar del Norte, en el Norte del Atlántico y en el canal inglés, hundían á los submarinos con igual rapidez con que eran construídos, y el 30 de julio dió la noticia satisfactoria de que, durante el último trimestre de la primera mitad de 1918, el tonelaje recién construído excedía de las pérdidas producidas por toda clase de causas en cien mil toneladas al mes, aproximadamente.

Respecto á los medios de defensa contra

los submarinos, las cifras que tenemos á la vista nos demuestran que el sistema de convoyes ha desempeñado un importante papel en alejar la amenaza submarina de las comunicaciones de los aliados por el Océano.

En el período de abril á junio del año pasado, antes de establecerse el sistema de convoyes, los vapores británicos que navegaban del Reino Unido á los principales puntos transoceánicos y viceversa sufrieron pérdidas á causa de la acción enemiga de un 5,41 por 100 del total de su tonelaje. De entonces acá esta cifra ha disminuído de un modo asombroso, pues en el período de marzo á junio de este año actual, en el cual el 93,8 por 100 de los barcos han ido escoltados, las pérdidas han bajado á 1,23 por 100 del número total de los barcos que navegan por dicho rumbo. El número total de barcos de todas las nacionalidades que van escoltados á todos los mercados desde que se implantó el sistema de convoyes es de 61.691, del cual 373, ó sea el 6 por 100, han sido hundidos.

Desde el 4 de agosto de 1914 la Marina británica ha transportado 20 millones de hombres á diferentes destinos, dos millones de animales y 110 millones de toneladas de material naval y militar.

Los hombres que han perecido en el mar por la acción enemiga durante su transporte alcanzan una proporción de 1 por cada 64.000 transportados. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

M. Poincaré, al frente.

Paris, 4. El Presidente de la República y su señora fueron á Grignon, visitando la escuela de reeducación profesional de los mutilados.

El Presidente regresó á París al anocheecer, y salió en seguida para el frente. (Agencia Radio.)

Entusiasmo en los Estados Unidos.

Nueva York, 4. El público y la Prensa están unánimes en saludar la jornada del 2 de agosto, marcada por la reconquista de Soissons, Ville-en-Tardenois y el paso del Crise, como una jornada de gran victoria, que marca irremediablemente la derrota alemana en el Marne.

Cuando la noticia de la reconquista de Soissons apareció en los transparentes de los periódicos se organizaron manifestaciones en las calles, lanzando hurras por el general Foch y cantando los himnos nacionales de los Estados Unidos y de Francia.

El New York Times dice que el quinto año de guerra se abre con magníficos auspicios. Las victorias de Foch y de Diaz permiten augurar la próxima victoria definitiva y completa de los aliados.

Por un desdichado azar, en el radio alemán jamás se ha llevado más lejos el desgarro y la mentira. El de ayer repite cuatro veces que los alemanes rechazaron en todas partes á los aliados, que experimentaron enormes pérdidas, sin ganar una ventaja de terreno.

Los periódicos hacen resaltar en este formidable embuste la prueba de que no es posible esperar nada de un Gobierno que miente con tal desgarro y de un pueblo destinado á sufrir, sin murmurar, los más osados embustes. (Agencia Radio.)

No hay licenciamiento.

Berna, 4. Los periódicos alemanes del 2 de agosto anuncian que es imposible licenciar la quinta de 1870, de lo que recientemente se había tratado.

Añaden, además, que tampoco se puede pensar en un licenciamiento parcial de esta quinta; de manera que las medidas que se habían ya tomado en este sentido serán inmediatamente revocadas. (Agencia Radio.)

Dice el «Petit Parisien».

Paris, 4. El Petit Parisien escribe: «La victoria francesa se desarrolla, y nuestros ejércitos recogen de ella todo el beneficio.

Ayer aun, por exceso de prudencia, podía uno preguntarse si el enemigo no trataría de sostenerse algunos días al menos en la línea del Vesle.

La pregunta ahora parece resuelta. Nuestras tropas han llegado al Vesle en la mayor parte de su curso.

Los alemanes se apresuran á cruzar el Aisne, dejando unas cuantas unidades para sacrificarse, con el objeto de retrasar, si es posible, nuestra marcha victoriosa.

Que sea así, después de los esfuerzos que habían realizado para ocupar el terreno que abandonan hoy, es la mejor prueba de su derrota.

Las entrevistas de Hindenburg y Ludendorff no tienen otro objeto que ocultar su alcance.

La derrota no ha sido para el enemigo una derrota loca, pero, sin contradicción posible, es una retirada rápida, precipitada, con todo el desorden que lleva envuelto, como lo atestigua el salto que los aliados acaban de dar.» (Agencia Radio.)

La victoria de Soissons.

Paris, 4. Comienzan á llegar informes detallados de la rápida victoria de Soissons. Un regimiento de la Guardia prusiana cubrió, desde el jueves hasta el viernes, la retirada del Kronprinz, manteniéndose durante el viernes en la región de Hartennes, ocultando las ametralladoras en el bosque Le Plessier; pero atacado por una nube de aeroplanos y carros de asalto, auxiliado débilmente

por la artillería, se vio obligado al cerrar la noche á replegarse, uniéndose á las retaguardias alemanas, que estaban en plena retirada.

En Soissons abandonaron los alemanes la comandancia, con todos los aparatos de teléfonos y teléfonos intactos, y el viernes por la tarde se instaló en ella el general Mangin, y á las ocho y diez y siete minutos telefonó al Sr. Clemenceau la noticia de la victoria.

Sobre la mesa había un magnífico jarrón de Soissons, que contenía arrollado un plano de París.

Aunque en conjunto el repliegue alemán se efectuó en buen orden, no puede decirse que fuese precisamente un desfilar semejante al de una parada.

El enemigo ha abandonado mucho material. La caballería aliada persigue de cerca al enemigo en dirección de Muizon.

Con las divisiones de Rupprecht y de Baviera que se retiran al Oeste del Ancre, tienen los alemanes 30 divisiones de línea. (Agencia Radio.)

La situación actual.

Paris, 4. Nuestra victoria, comparable á la del Marne en 1914, se desarrolla metódicamente al mismo tiempo que se precipita la retirada del enemigo.

Hemos alcanzado la orilla Sur del Aisne, de Soissons al Vesle, y la orilla Sur del Vesle hasta Reims.

Nuestros progresos alcanzaron en algunos puntos seis kilómetros de profundidad.

En adelante es seguro que el curso del Vesle no marcará el fin del repliegue, y el enemigo continuará sin duda su retirada más allá del Aisne, porque entre el Aisne y el Vesle no hay ninguna vía férrea para el aprovisionamiento.

A fin de atenuar el efecto desastroso que ha producido esta campaña en la opinión alemana, Ludendorff intenta demostrar que la retirada es voluntaria; pero confiesa, sin embargo, que el plan alemán ha fracasado. (Agencia Radio.)

Felicitación del Rey de Montenegro.

Paris, 4. El Rey de Montenegro ha dirigido desde Pau un telegrama á Poincaré, expresándole su entusiasmo por la magnífica valentía del ejército francés y por el glorioso éxito obtenido al entrar en el quinto año de guerra. «Los pequeños pueblos—dice—, víctimas de la fuerza brutal y de la injusticia, que contemplan la contienda, admiran con emoción el papel que representa la gloriosa Francia, la cual, de acuerdo con el imperativo de su pasado heroico, derramó su sangre generosa por el derecho, asegurándose el inmortal reconocimiento de los débiles, á los que protege su espada.» (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA

Los franceses cruzan el Vesle.

Paris, 4.—Parte de las once de la noche.— Hemos llegado al Vesle en varios puntos al Este de Fismes.

Las retaguardias enemigas opusieron viva resistencia, principalmente entre Muizon y Champigny; pero no obstante, nuestros elementos ligeros pasaron á la orilla Norte en algunos puntos, quedando la parte Este de Fisme en nuestro poder.

Al Noroeste de Reims conquistamos algún terreno hasta el pueblo de La Neuville, que defendió el enemigo energicamente.

En la orilla izquierda del Avre, entre Castel y Mesnil Saint Georges, se vieron obligados los alemanes á abandonar parte de sus posiciones que, á consecuencia de nuestro avance, nos les era posible defender.

Hemos ocupado Braches, entramos en Harcourt y llevamos nuestras líneas hasta los linderos del Oeste de Courtenanche. Hemos algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

El paso del Vesle.

Paris, 5. Comunicado oficial del medio día: Nada de particular que señalar en el frente de batalla.

Nuestros elementos ligeros que han franqueado el Vesle han vencido en todas partes la resistencia del enemigo. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sigue la retirada de los alemanes.

Koenigsweusterhausen, 4. Frente occidental de la guerra: Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo algunas acciones, después de una creciente actividad de artillería, que volvió á adquirir gran intensidad al Sur de Ipres y á ambos lados del Somme.

Ambos lados de Albert, y sin ser molestados por el enemigo, trasladamos nuestras fuerzas, situadas al Oeste del Ancre, á la orilla oriental de dicho río.

Hicimos algunos prisioneros á raíz de combates de avanzadas, con ventajas para nuestras armas, al Sur del arroyo de Luce y al Sudoeste de Montdidier.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo pequeños combates.

Nuestras tropas se encuentran á orillas del Aisne, al Norte y al Sur de Soissons y á orillas del Vesle, en combate con el enemigo.

El teniente aviador Billik alcanzó su victoria aérea número 28. (T. S. H.)

Sin novedad.

Koenigsweusterhausen, 4. Comunicado de las once de la noche. Sin novedad en el frente. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

CAPITULO SEGUNDO

Nos referimos hace pocos días al caso del médico de Crevillente. Con posterioridad hemos recibido un telegrama del interesado, doctor Candela, que dice así:

«Agradecido vivamente a la defensa hecha en su periódico, fecha 1. Por excitación del momento dije que repeli una agresión, habiendo sido yo el agresor, pues, además de no pagarme, las burlas y provocaciones del cacique habían llegado a un límite intolerable. Ruegole rectifique, si es posible, ese extremo. En el Congreso de Sanidad Civil pienso ocuparme extensamente de las formas y modalidades con que este representante de la democracia trata a los médicos y enfermos pobres.» Doctor Candela.

Por su parte, D. Manuel Villalba Galvañ, alcalde de Crevillente, nos escribe extensa carta, de la que vamos a entresacar las afirmaciones más salientes.

Dice que a principios de enero de 1916, al hacerse cargo de la Alcaldía de aquella villa, puso en conocimiento de los médicos titulares D. José Lledó Quesada, D. Francisco Polo Alfonso y D. Ismael Candela Mas, que a consecuencia de las circunstancias que se derivan de la guerra no podía pagarles, como era su deseo, a razón de los dos mil pesetas presupuestas, como lo hizo en su anterior etapa, años 1910 a 1913, ambos inclusive.

En septiembre de 1917 fueron procesados el Sr. Villalba y sus amigos para dar paso a los conservadores, a cuya fracción pertenece el Sr. Candela.

En los veintidós meses anteriores a esa fecha, pagó religiosamente el Sr. Villalba, según lo ofreció y aceptado, a razón de mil pesetas. En verdad—añade el alcalde—Crevillente no puede pagar más.

En diciembre de 1917, aprovechando el paso por el Poder de sus amigos, el doctor Candela cobró determinada cantidad, mientras los otros dos médicos, que no figuran en ninguna fracción política, no cobraron un céntimo.

El banquete-homenaje al Sr. Francos Rodríguez en Alicante dió lugar a que el doctor Candela vertiese frases ofensivas para los asistentes al acto, y, como consecuencia, a una cuestión personal entre los Sres. Candela y Villalba.

Las elecciones municipales de noviembre sirvieron al doctor Candela para una campaña contra el actual alcalde, imponiendo a los enfermos que de él dependían, bajo amenaza de no visitarlos, la obligación de votar en contra.

El Sr. Villalba asegura que por su proceder ha podido formar expediente al doctor Candela y conseguir su destitución.

Finalmente, el alcalde manifiesta que fue agredido, a la puerta de su casa, por el doctor Candela, inopinadamente, haciendo uso del médico de un bastón-estoque que llevaba.

Quedan expuestas las dos versiones del suceso. Nosotros no entramos ni salimos en él.

Lo único que nos interesa es afirmarnos en nuestra opinión de que ha llegado la hora de separar absolutamente al médico titular de la política de campanario.

Nos afirmamos en el criterio de que el día que los médicos titulares dependan exclusivamente del Estado en el orden económico, y se vean, por consiguiente, libres de las redes en que ahora tienen forzosamente que caer, habrá adelantado mucho la clase médica en el camino de su dignificación, y lo habrá ganado en definitiva todo el mundo, pues lo monstruoso, en estas cosas, es que pobres enfermos vengan a pagar las consecuencias de luchas mezquinas en que nada tienen que ver.

Las fiestas de Vitoria

Juegos florales.— Discurso del mantenedor. Vitoria, 4.—A las ocho de la mañana de ayer inauguráronse las fiestas. Las calles están adornadas, los balcones lucen magníficas colgaduras.

Se verificó, a las cuatro de la tarde, el reparto de premios entre los niños de las escuelas públicas.

A las seis y media celebróse en el teatro-circo el certamen cultural en homenaje a la vejez y a la maternidad.

No ha podido el ministro de Estado ser mantenedor en este certamen por sus grandes ocupaciones. Le sustituyó el Sr. Ortega Munilla.

Entró la reina de la fiesta, señorita María Teresa Ayala, acompañada por la Corte de Amor, a los acordes de la marcha de «El Profeta».

El ex gobernador Sr. Aragón leyó la poesía premiada, cuyo autor, D. Luis Barrón, fue saludado con una salva de aplausos.

Después hablaron el alcalde y el Sr. Maluquer, representante del Instituto Nacional de Previsión.

El presidente entregó a los ancianos y a las madres, entre los aplausos del numeroso y distinguido público, las libretas en que consistían los premios.

Acto segundo comenzó el Sr. Ortega Munilla su discurso con un elogio a la reina de

la fiesta. Explicó los motivos por los cuales hablaba como mantenedor en lugar de hacerlo el Sr. Dato. Alabó la obra de éste, que supo adivinar en el alma española el propósito de mantenerse neutral en la contienda que aflige al mundo entero.

Encareció los méritos de los certámenes de cultura, los trabajos premiados, la gestión del Ayuntamiento de Vitoria y los discursos del alcalde y del Sr. Maluquer.

Encomió a los jurados del certamen, especialmente a Herminio Madinaveitia, el ilustre catedrático y novelista.

Describió cómo Vitoria surgió entre las aldeas alavesas, semejante a un infante de cuento viejo, al que rodean sus damas y servidores.

Habló de la magnífica visión del glorioso país alavés, en que la fe y la abnegación son base de la vida.

Terminó entonando un himno a las madres y dedicó un recuerdo a todas aquellas a quienes la guerra ha privado de sus hijos.

El discurso del Sr. Ortega Munilla fué interrumpido varias veces por los aplausos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MURCIA

Murcia, 4.—Los fabricantes de harinas de esta capital se han quejado al gobernador civil de que los alcaldes de los pueblos niegan su autorización para la salida del trigo que aquellos tenían comprado con anterioridad.

Anuncian que, en el caso de que persistan los alcaldes en su actitud, se agravará la situación hasta el extremo de no poder fabricar harinas de ninguna clase.

Para abaratar el pan.—Una reunión. Se ha reunido la Junta de Subsistencias. Han asistido a la reunión representantes de harineros y panaderos, y ha presidido el alcalde, quien dió cuenta del objeto de la misma, que no era otro que el de buscar medios de abaratar el pan y evitar la triste situación en que se encuentran las clases obreras.

Se acordó que desde mañana 5 se venda el pan a cincuenta céntimos el kilo, subvencionando el Ayuntamiento a los panaderos con una cantidad igual a la diferencia de este nuevo precio con el que rige hasta mañana.

La solución ha sido muy bien acogida, pues ella da por terminado el conflicto, si quiera sea temporalmente.

El senador D. Isidoro la Cierva y el diputado Sr. Díaz Revenga visitaron al alcalde, ofreciendo su cooperación en todo aquello que redunde en mejoramiento de la gravísima situación creada por la carestía del pan.

Sobre una supuesta exportación fraudulenta de trigo. El gobernador ha conferenciado con los concejales que denunciaron la exportación fraudulenta de trigo, con objeto de comprobar la denuncia. Los concejales no pudieron comprobarla, aunque afirman que sostenían las manifestaciones que hicieron en la sesión del Ayuntamiento, y que fueron recogidas por diversos conductos, incluso por la Prensa.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 4.—Los obreros marmolistas se declararán mañana en huelga por negarse los patronos a concederles las mejoras que tenían solicitadas.

También los obreros cesteros y cañiceros se declararán en huelga.

Los impresores han dado un plazo de ocho días para que los patronos contesten a sus peticiones de aumento de jornal y horas de trabajo.

La huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

Hoy se ha registrado un incidente. En la calle de las Escuelas Pías un grupo de huelguistas apaleó a un esquirol, el cual resultó con heridas.

Fue detenido un huelguista.

El gobernador ha dado órdenes para que se redoble la vigilancia para evitar agresiones.

Los hornos están muy vigilados.

La ocultación de trigo. Zaragoza, 4.—La Comisión municipal de Subsistencias ha comenzado la visita de inspección en los barrios rurales, comprobándose que existen ocultaciones de trigo, pues algunos cosecheros no cumplen el plan convenido de abastecimiento de la ciudad.

Se han dictado energías medidas para los compradores y vendedores de trigo que no cumplen los requisitos de abastecimiento.

El precio de las harinas. Parece ser que en Daroca el vecindario está excitadísimo a consecuencia de haberse elevado el precio de las harinas a un precio superior al de la tasa.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar ocurran desórdenes.

EN CASTELLON

Castellón, 4.—En el Centro Obrero se han reunido las Directivas de 23 Sociedades obreras para protestar del aumento del pan que intentan establecer los tahoneros.

Acordaron terminar de trabajar mañana y celebrar un mitin y una manifestación de protesta.

EN SEVILLA

Incantación de trigo. Sevilla, 4.—El Ayuntamiento de Real de la Jara acordó proceder a la incantación de trigo de la cosecha anterior, que los dueños se niegan a vender al precio de la tasa.

Falta de agua. Sevilla, 4.—La deficiencia que se observa en el suministro de agua, obedece a la mala calidad de los carbones.

EN CADIZ

El pan más barato de España.—El juego. Caminos vecinales. Cádiz, 4.—El gobernador, Sr. Bono González, continúa sus gestiones para solucionar el conflicto de las subsistencias, vendiéndose en algunos pueblos de esta provincia el pan más barato de España, pues el kilo verdad resulta a 50 céntimos.

Continúa también su campaña moralizadora contra el juego, habiéndose detenido en algunos pueblos por la benemérita a gentes que estaban jugando.

Gestiona de los diputados a Cortes conceda el ministro de Fomento los caminos vecinales de Tarifa a Vejer, Chiclana a Alcalá y otros pueblos donde las grandes riquezas en mármoles, maderas, cereales, cochinos y otros productos indican la necesidad de su construcción.

También se pide un camino vecinal a las ruinas de la antigua Colonia, para dar facilidades a los turistas.

EN BARCELONA

Descarga de trigo. Barcelona, 4.—Ha empezado la descarga del trigo importado de América en el vapor *Infanta Isabel de Borbón*. La harina resultante la podrán empezar a retirar los panaderos de la provincia para poder elaborar pan. Con ello se conjurará el conflicto que se temía en algunas comarcas, como el Bajo Penedés, en la cual los panaderos habían agotado las harinas que poseían.

EN MALAGA

Un mitin. Málaga, 4.—En el local de la Juventud Republicana se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El local estuvo totalmente lleno.

Los discursos fueron enérgicos. Después del mitin se organizó una manifestación, que recorrió las principales calles, entregando al gobernador las conclusiones pidiendo la aplicación rigurosa de la ley de Subsistencias, pero especialmente del trigo.

EN VALENCIA

El trigo argentino. Valencia, 4.—El gobernador espera que el Comité triguero distribuya entre las tres provincias de la región el cargamento de 1.900 toneladas de trigo argentino, llegado anoche, para atender a las necesidades de la provincia de Valencia. Con este cargamento y con el que se espera llegue en breve parece ser que se solucionará por ahora la cuestión.

LA TORERIA

UNA MUJER TORERA

Sevilla, 4.—Comunican del inmediato pueblo de Camas que en la escuela de tauromaquia allí establecida ha actuado una mujer que pretende renovar para el sexo débil los éxitos taurinos que dieron efímera celebridad a La Fragosa y otras mozas arriesgadas que se aventuraron a la lidia de toros bravos.

La nueva torera ha elegido el apodo de la Bombita.

La plaza de la escuela de tauromaquia de Camas se llenó de público que, primero en broma, y luego con algún entusiasmo, animó a la novel lidiadora con sus aplausos.

La Bombita toreó y mató una becerra de la ganadería de López Plata y, según los buenos aficionados que presenciaron el interesante espectáculo, demostró afición y valentía.

ANDALUCIA

Fiestas colombinas.—«Foot-ball».—Iluminaciones.—Banquete. Huelva, 4.—Continúan animadísimo las fiestas colombinas.

Ayer por la tarde se jugó un partido de «foot-ball» entre el Real Beldú Baompié de Sevilla y el Real Club Recreativo de Huelva, que resultaron empatados a dos tantos.

El paseo del Muelle está espléndidamente iluminado. La iluminación es de muy buen gusto y causa un efecto sorprendente.

El Ayuntamiento ofreció un banquete al mantenedor de los Juegos florales, D. Adolfo Reyes, y a los representantes del Ejército y de la Armada que han venido a las fiestas. A la hora del champagne pronunciaron bellos discursos patrióticos el alcalde, el gobernador militar, el comandante de Marina y el presidente de la Colombina.

El Sr. Reyes habló a continuación con gran elocuencia, siendo acogido frecuentemente con aplausos calorosos.

Comparó los actos de heroísmo del Ejército español con los llevados a cabo por los ejércitos americanos, para concluir que los españoles han sido escuela de honor para sus hermanos de América, sacando como consecuencia que las guerras civiles no dejaron el menor sedimento de odio entre España y América. Una gran ovación fué el comentario a las hermosas palabras del Sr. Reyes.

Misa de campaña. Huelva, 4.—Se celebró misa de campaña, con asistencia de las autoridades civiles y militares y representantes de la Asociación Colombina.

Al desfilar las tropas fueron ovacionadas. Esta tarde habrá regatas y fiestas a bordo del «Pelayo».

Incendios en Motril. Granada, 4.—En el sitio llamado Peñadillo, en el término de Motril, se incendió una choza, sufriendo quemaduras dos mujeres y dos niños.

Uno de éstos quedó en estado gravísimo. En la noche última se quemaron también catorce chozas, cerca del puerto de Motril, quedando reducidas a cenizas ropas y enseres de las bañistas.

Se calculan las pérdidas en 10.000 pesetas.

Besteiro y Anguiano.

Los diputados Sres. Besteiro y Anguiano estuvieron por la tarde visitando la catedral, y pasearon por las calles céntricas. Mañana visitarán la Alhambra.

Rateros detenidos. Sevilla, 4.—La Guardia Civil ha detenido a los rateros llamados Mendoza y «Dientes», que se confesaron autores, el primero, de tres hurtos, y «el Dientes», de nueve hurtos y una estafa.

Obreros incendiarios.—Otro incendio. En Pedroso, los obreros Antonio Marín, Manuel Suárez y Manuel García incendiaron un pajar propiedad de doña Isabel Margibe. Para ello arrojaron lumbre a unas gavillas de trigo.

La Guardia Civil detuvo a los incendiarios en el cortijo La Señorita, propiedad del ex matador Emilio Torres (Bombita).

—En el término de Salteras, una chispa desprendida de una trilladora incendió un almázar de paja. Las pérdidas se calculan en unas 11.500 pesetas.

ARAGON

Un mitin. Zaragoza, 4.—La Agrupación socialista ha organizado un mitin, en el que hablarán Largo Caballero y otros socialistas. Han sido invitados Lerroux y Marraco.

Los cocheros. Los cocheros han enviado un escrito al alcalde manifestándole que el jueves termina el plazo dado a los patronos para que contesten a sus peticiones de mejoras. En el caso de que los patronos no contesten, se declararán en huelga.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO. Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUNA

Regreso del gobernador. Barcelona, 4.—El gobernador, que habla de regresar esta mañana de Sabadell, ha telegrafiado anunciando que retrasa la vuelta hasta el anochecer, para poder asistir a algunos actos que se celebran en aquella ciudad.

Reuniones obreras. Hoy, como domingo, se han celebrado gran número de reuniones obreras. He aquí nota de las más importantes:

Los caldereros en cobre se han reunido para elegir nuevo presidente. Luego discutieron la conveniencia de ingresar en un Sindicato único de todos los oficios similares, aplazándose la resolución para tratarla otro día. Se acordó también que los obreros del oficio que no tienen trabajo se presenten para obtener en los talleres en los cuales se trabaja de noche, y en el caso de que no sean admitidos que lo comuniquen al Sindicato para que éste ordene que cese el trabajo por la noche.

Se han reunido para tratar de la huelga de la Casa Pujol los lampareros y latoneros. Acordaron continuarla y fijar una peseta semanal a los que trabajan para socorro de los huelguistas.

Los obreros de arcas y básculas se han reunido para tratar de la huelga que hace meses sostienen en la Casa Amat. Acordaron persistir en la actitud y seguir ayudando a los huelguistas.

La de la fábrica de Lámparas eléctricas de Zeta continúa. Los obreros acordaron continuar la huelga hasta obtener la concesión íntegra de todas sus peticiones.

Funerales por el día de la Riba.

Mañana se celebrarán en Castelltersol funerales por el alma del Sr. Prat de la Riba. Asistirán el obispo de Vich y los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad.

Hoy, la Agrupación femenina catalanista de Barcelona ha hecho una visita colectiva al cementerio para colocar coronas de flores sobre la tumba de Prat de la Riba.

Fiesta tradicionalista. Se está celebrando en Pedralbes la diada tradicionalista.

Esta mañana, a las siete, han salido para Sarriá los individuos de los Centros y Circulos con sus banderas.

Allí fueron recibidos por el Centro Tradicionalista de la población, con su bandera y la banda de coronas de Sarriá.

Fueron hasta el monasterio de Pedralbes, celebrando una función religiosa, terminada la cual, se han reunido en banquete.

Esta tarde se celebrará el mitin en la plaza del Monasterio, en el cual hablarán, entre otros, D. Dalmacio Iglesias y los diputados tradicionalistas por Cataluña.

Fiesta de la Flor. En las barriadas de Gracia y San Gervasio se celebra a Fiesta de la Flor, organizada por los alcaldes de barrio de los mismos en beneficio de los pobres.

Hay muchas mesas de petitorio. La recaudación no es muy abundante.

Colonias escolares. Esta mañana han salido para los distintos pueblos donde veranearán las treinta y dos colonias escolares de niños y niñas, costeadas y organizadas por el Ayuntamiento.

Los excursionistas se han reunido en el Palacio de Bellas Artes, saliendo la primera colonia a las cuatro de la madrugada con dirección a la estación, para tomar el tren.

Las demás han ido saliendo para ir tomando los trenes en las demás estaciones.

A todos los niños se les ha dado desayuno, compuesto de leche, chocolate y pan.

Los excursionistas, vistiendo traje igual, son un millar.

Forman diez y seis grupos de niñas y otros tantos de niños.

Las fiestas de la Merced. Como continuación de las fiestas del centenario del descenso de la Virgen de las Merced

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por tantos la conocen.

des en Barcelona, se celebrarán el sábado grandes solemnidades religiosas para conmemorar la fundación de la Orden mercedaria. Para asistir a ellas han llegado de varias provincias y de América religiosos de la Orden.

Revista del mercado. Continúa el alza en los azúcares, que suben de precio de una manera escandalosa, sin que las autoridades y la Comisaría de subsistencias logren evitarlo.

También han subido en sus cotizaciones algunos cereales, y entre ellos los trigos, así como las harinas inferiores.

Acieites.—Continúa encalmado el negocio. Han llegado treinta vagones de Andalucía y veinticuatro de la región.

Algodones.—Han llegado 8.000 bales de los Estados Unidos.

Bacalao.—Sin arribos y escasez de existencias.

Cacaos y café.—Continúa encalmado el mercado. Sigue el negocio sin resolverse. Continúan los dificultades para su adquisición por los elevados precios que alcanza. Esta semana han llegado 9.600 toneladas de Asturias.

Cueros.—Ha llegado una importante partida en el vapor «Infanta Isabel». Se espera también otra importante partida en otro vapor.

Vinos.—Continúa la mala situación en el mercado, siendo las cotizaciones flojas, con tendencia a la baja.

Trigos y harinas.—Siguen los precios en alza. Han llegado 4.000 toneladas de América y 145 vagones de Castilla.

MURCIA

El descanso dominical en los periódicos locales. Murcia, 4.—En vista de la solicitud formulada por los redactores y obreros de los periódicos locales, se ha acordado por los directores de los mismos conceder desde hoy el descanso dominical al personal de redacción y de talleres.

Los lunes no publicará cada periódico más que una hoja.

VALENCIA

Un crimen.

Alicante, 4.—Hallábanse cenando varios amigos en una taberna de la calle del Gallo, cuando surgió una cuestión entre dos de ellos, llamados Antonio Valero, apodado *Chato Paragüero*, y Miguel Santandreu.

La cuestión se convirtió bien pronto en riña, recibiendo el apodado *Chato Paragüero* una tremenda cuchillada en el vientre.

Recogido por la Cruz Roja, fue trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido. Poco después fué detenido el agresor por la Guardia municipal.

En su declaración manifestó que al pasar por la taberna, el herido y otros de sus amigos le insultaron, repitiendo amenazas que días anteriores le habían hecho y que intensificaron esta vez sacando unos cuchillos, con los que intentaron agredirle.

Terminó su declaración diciendo que para librarse de ser herido hirió al que estaba más cerca.

El herido, que es jornalero, está gravísimo y ha sido llevado al Hospital.

El agresor, que ha ingresado en la cárcel, está empleado en el servicio municipal de limpiezas.

Una alborada.—Incidentes y alarmas.—Concejal lesionado. Se ha celebrado en la noche última la Alborada en honor de la Virgen del Remedio, patrona de Alicante, con un concierto por la Banda Municipal y el Orfeón en la Plaza de Alfonso XII.

Acudió un gentío enorme. Desde las torres de la Casa Consistorial se dispararon cohetes, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales.

Uno de los bastidores de una rueda de protección se desprendió en el momento en que comenzaba a quemarse, cayendo sobre el público y sembrando la alarma. Hubo carreras y caídas.

También se produjo un incidente porque un cohete alcanzó a una joven llamada María López, hiriéndola en el labio inferior.

Entre las personas que cayeron al suelo y fueron atropelladas por los demás cuando se produjo la alarma, se encuentra el concejal D. Julio Sielles, que resultó con el brazo izquierdo dislocado y una herida en la frente.

Afirmación regionalista. Valencia, 4.—En el teatro Apolo se ha verificado un acto de afirmación regionalista, con motivo del reparto de premios a los alumnos de ambos sexos de las escuelas de Valencia.

El acto, organizado por las Juventudes valencianas, resultó brillantísimo, concurriendo a él todas las Sociedades valencianistas con banderas y la Banda municipal.

Presidió el alcalde, en unión del poeta Maximiliano Tous y el concejal Sr. Granllera. A los sones de la marcha de la ciudad repartióse a los niños 25 premios en metálico y muchos libros.

Leyéronse poesías de Llorente, Badenes, Maragall y otros poetas, y el Sr. Tous y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos.

En su discurso prometió el alcalde inspirar sus actos en una orientación valencianista liberal, ofreciendo su vara a la ciudad para que disponga de ella en defensa de sus peticiones al Poder central.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DEMASIADO CLARO

En estas columnas nos hemos ocupado breve y sucintamente de la fundación del Banco Hispano-Austrohúngaro, entidad que han empezado a llamar las gentes Banco Austro-Maurista.

Varios colegas han manifestado la extrañeza que les causaba la composición del Consejo de Administración del mismo. Nosotros nos hicimos eco de dicha extrañeza.

Pero los periódicos afectos a los Imperios centrales, con sus aclaraciones y comentarios, están dando tan enorme importancia al Banco Hispano-Austrohúngaro (ó Banco Austro-Maurista), que creemos que muy pronto el citado establecimiento de crédito—le hacemos gratuitamente el reclamo—alcanzará, dentro de la vida política española, una significación trascendental.

La (para nosotros) primera noticia sobre la constitución de dicho organismo bancario fué dada por «La Iberia», un colega austrófilo matritense.

Ese diario aliadófilo publicó el siguiente suelto:

«Leemos en la Prensa financiera que se ha fundado un Banco Hispano-Austrohúngaro, cuyo primer Consejo de Administración lo forman:

Presidente, Sr. D. Miguel Maura y Gamazo; vicepresidente y consejero delegado, Sr. D. Víctor Suchsland; consejeros: excelentísimo señor conde de los Andes, Sr. D. Honorio Maura y Gamazo, Sr. D. Ignacio Pidal y Bernaldo de Quirós y Sr. D. César Silió y Cortés; director gerente, Sr. D. Guillermo Damiani; segundo director, señor don Francisco Campos.

Verdaderamente, los respetables nombres que figuran en este Consejo son una garantía moral de la seriedad y solvencia de la nueva Empresa.

Quisiéramos poder anticipar a nuestros lectores alguna noticia relativa a una entidad que en estos momentos de concurrencia bancaria viene a formar en la fila de los Bancos que han de constituir la organización bancaria después de la guerra; pero hasta ahora no sabemos más sino que está formada por dos importantes grupos financieros, uno español y otro austrohúngaro, y que en este último figuran entidades tan importantes como el Wiener Bank Verein, de Viena, y la Pester Ungarische Commercial Bank, de Budapest, dos de las más importantes entidades financieras de Austria-Hungria.

El hecho sólo de que una entidad de esta categoría se funde en España demuestra que nuestras relaciones futuras con los países de la parte central y oriental de Europa han de revestir mayor importancia que antes de la guerra, y sobre este punto debía fijarse la atención de nuestros economistas y hombres de negocios, que por el momento sólo se ocupan de traficar aprovechando las circunstancias que la guerra ofrece para realizar beneficios momentáneos, sin acordarse de que hay que tomar posiciones para que después de la guerra no nos encontremos a merced de los que ahora son nuestros únicos compradores y luego nos condenarán al aislamiento económico.

Es muy alentador que se funden estas instituciones, que, en vez de buscar el lucro inmediato, vienen a ser como heraldos de paz, puesto que para ella se constituyen, en vez de basar su lucro en el torbellino de negocios de ocasión que ha traído la guerra...

Lo anterior parece bastante claro, ¿no es verdad? Pues no, lectores. Resulta oscuro al lado del artículo que ha aparecido en el diario sevillano «La Gaceta del Sur», órgano de aquella colonia alemana, y que dice así:

«Por expresa voluntad del pueblo, España es neutral y GERMANOFILA, y por expresa voluntad del pueblo, España tiene que ser amiga inseparable de los Imperios en la paz, ligando a ellos su porvenir y su prosperidad.»

Conmigo ó contra mí es el lema de los Estados de la Entente, y si España fué neutral, mañana se la considerará como enemiga.

A los Imperios, para considerar a los pueblos como amigos, les basta sólo con que mantengan la neutralidad.

El proceder es bien distinto; el uno es de nobleza, y el otro de venganza.

España es grande y próspera y tiene para ello que perjudicar a sus vecinos. España, grande y próspera, complementa con los Imperios su riqueza y porvenir.

Nadie puede dudar en nuestra patria de la amistad de los Centrales por las pruebas que nos dieron en la guerra y en la paz; nunca fué como ahora, considerada, respetada, enaltecida, la representación de España, ni la consideración de español más atendida que lo ha sido en la actualidad por Austria y Alemania.

La dirección de la nación, esté orientada ó no en el sentido que indicamos, esa tiene que ser forzosamente la política española, en orden a nuestras relaciones internacionales.

Los gobernantes, por un escrúpulo, por un empacho de neutralidad equilibrada, no quieren significarse para no provocar el menor recelo ó suspicacia, bien está; pero las entidades, las industrias y el comercio deben velar por sí.

La última maniobra bursátil sobre el cambio de la extranjera por nuestra moneda, ya produciendo el efecto apetecido; depreciar la peseta con beneficio para el franco; ello es justo y lógico que Francia lo procure, aunque no resulte así que España lo consienta.

La situación militar y económica de la República; ni nos inspira grandes optimismos ni justifica la subida de los francos contra los intereses españoles, que para los españoles son ó deben ser sagrados.

Los manejos comerciales de los americanos en España han despertado los recelos de nuestro Gobierno, justificando la manera de sentir de nuestro pueblo, que considera nuestros intereses ligados indisolublemente con los de los Centrales; y cuanto tienda a conseguirlo es labor patriótica y altruista.

En el próximo septiembre, en la capital de España, se inaugurará, con un capital de 10 millones de pesetas, el Banco Hispano-Austrohúngaro, que se dedicará a toda clase de especulaciones bancarias y al estudio de empresas industriales y comerciales, en su parte financiera.

Dicha entidad será fundada con la cooperación del Wiener Bank-Verein, de Viena, y de la Pester-Ungarische-Commercial-Bank, de Budapest, entidades de las más importantes de Austria-Hungria. La primera con 180 millones de coronas como capital, y con cien millones la segunda.

En la nueva entidad están interesados capitales españoles, y en su Consejo de Administración, presidido por D. Miguel Maura y Gamazo, figuran como representante y delegado del Consejo D. Víctor Suchsland; como consejeros, el conde de los Andes, don Honorio Maura, D. Ignacio Pidal y D. César Silió; D. Guillermo Damiani como director-gerente, y D. Francisco Campos, como segundo director.

Así se labora, así se mira por España, CLAVANDO LOS PRIMEROS JALONES de nuestro porvenir espléndido.

Pasemos por alto el cinismo que revela escribir, en un periódico oficialmente español, redactado en castellano más ó menos relativo, y que se publica en una gran ciudad de España, que «nadie puede dudar en nuestra patria de la amistad de los Centrales por las pruebas que nos dieron en la guerra y en la paz», y que «nunca fué como ahora considerada, respetada y enaltecida la representación de España ni la consideración de español ¡qué estilo! más atendida que lo ha sido en la actualidad por Austria y Alemania».

Las sombras de los centenares de marineros españoles ahogados ó ametrallados por los submarinos teutones protestarán, indignadas, contra esa blasfemia...

Pero vamos a lo que importa. El Banco Hispano-Austrohúngaro es, según quienes se han encargado de definir sus propósitos, el primer jalón puesto en la senda que ha de llevarnos a romper económicamente con los aliados después de la guerra y a convertirnos, con relación a los Imperios centrales, en una especie de Turquía.

Ahora bien: España está rodeada de naciones aliadas, Francia, Portugal, Italia, Inglaterra. Allí, en las escalas de Levante, tropezará con Grecia, nación aliada también. El Norte de Africa es de la Entente, desde el Muluya al canal de Suez.

La Geografía nos ha clasificado en el grupo occidental de las Potencias europeas. Y al hacerlo ha condicionado nuestra actuación internacional. La lógica dice que hay que estar bien, sobre todo, con los vecinos, que son los que pueden hacernos más favores ó más daños. Así lo reconoció el propio D. Antonio Maura cuando hablaba sinceramente, muy lejos del Poder.

Y he aquí que se trata de que, cuando acabe la guerra, rompamos económicamente con los aliados y nos unamos de manera estrechísima con los Imperios centrales.

Y esa política encuentra, por lo visto, la aprobación del jefe del Gobierno, ya que figuran en el Consejo de Administración del Banco Hispano-Austrohúngaro dos hijos, un sobrino y varios amigos políticos de dicho gobernante.

Poneros enfrente de los aliados europeos era una locura antes. Hoy, cuando toda América, de un modo ó de otro, es aliadofilista, sería un suicidio...

Se ha pensado seriamente, allá por las alturas donde se forja el rayo, en la gravedad del suceso que glosamos en estas líneas?

Sabemos que la creación del Banco Hispano-Austrohúngaro y la composición de su Consejo administrativo han sorprendido extraordinariamente más allá de las fronteras...

Y no queremos insistir sobre otros delicadísimos aspectos de la cuestión. Nos limitaremos, para acabar, a reproducir algunos párrafos de un artículo que en la nueva y brillante revista «Los Aliados» ha publicado nuestro buen amigo el distinguidísimo escritor D. Antonio de Lezana.

Son como sigue:

«Pero lo que no me explicó, dada la constante y cacareada norma de austeridad política de que hace gala D. Antonio Maura, es que siendo éste primer ministro de un Gobierno nacional, una de cuyas misiones más trascendentales es la de resolver el problema internacional, consienta que dos hijos suyos y personas muy significadas de su política alcen, bajo el disfraz de un negocio, una bandera en defensa de un grupo de beligerantes, sea el que sea.»

«Que hubieran dicho los germanófilos si el señor marqués de Villabragima se hallase al frente de una entidad titulada el Banco Franco-Español?»

Insistimos en que este asunto adquirirá, antes de mucho, colosal relieve. Y en que, más allá de nuestras fronteras, va siendo una peregrina y sintomática actualidad...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 6 de agosto de 1918.

Santos del día.—La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo en el Tabor.—Santos Justo y Pastor, hermanos; Sixto II, Papa; Felicísimo, Agapito, Jenaro, Vicente y Esteban, mártires; Hormisdas I, Papa, y Santiago, confesores.

La misa y oficio son de Santos Justo y Pastor, con rito doble de primera clase con octava y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con panegírico a cargo de D. Luis Vindel, y por la tarde, a las siete, rosario, preces y solemne procesión de reserva.

En San Millán continúa la novena a San Cayetano; a las diez, misa cantada con sermón a cargo de D. José María Corral; a las seis y media de la tarde, vísperas, y a las ocho, la novena, predicando D. Félix Alañón. En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, 6 de Atocha en la iglesia del Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Tarde: San Isidro.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando aspirantes del Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad a los 36 opositores que se indican, propuestos por el Tribunal censor, según el orden de numeración con que éste los ha colocado.

HACIENDA.—Real orden disponiendo de resolverse la consulta hecha por la Administración de Propiedades é Impuestos de Lugo, en el sentido de que las reclamaciones que se formulen sobre cuotas deben ser individuales y entabladas por los que se estimen agraviados, y las que se refieran a la modificación ó nulidad del reparto en sí, pueden ser colectivas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena de julio del presente año.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de las plazas de oficiales de Contabilidad y Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza.

LECHE CONDENSADA DE GUERNICA (Vizcaya) Industrial.

JUNTA DE PROTECCION DE LA INFANCIA

La nota... desde 1.º de enero... formulada por la Junta... a la Infancia...

El 5 por 100 sobre... 325,37 pesetas. 77.921,02 pesetas...

Los socorros en metálico y en especie de viajes, 121; para niños, 8.786,81; pensiones a tres niñas ciegas, 432; subvenciones al Centro de Ciegos y Asociación de Sordomudos, 1.800; entregado al Consejo Superior de Protección a la Infancia por los meses de enero a marzo, conforme a lo dispuesto por real orden, 1.213,06; alquiler de la casa Sacramento, 10, para oficinas de la Junta, 1.275; gastos de personal y material de la Secretaría, 12.405. Total, 139.739,31 pesetas.

Superávit, 33.586,06 pesetas. Déficit que existía en 31 de diciembre de 1917, 17.332,44 pesetas.

Superávit en 30 de junio de 1918, 16.253,62 pesetas.

Situación de fondos: existencia en el Banco de España en 30 de junio de 1918, pesetas 71.136,04; ídem ídem en Caja ídem ídem, 2.266,88; pagos hechos por cuenta de obras y reformas en el Asilo de Vallehermoso, pesetas 61.144,97. Total, 134.547,89 pesetas.

A deducir: cuentas pendientes de pago del mes de junio a pagar en julio 27.794,27 pesetas; fianzas de suministradores de artículos, 2.000; ingresado en el Banco con destino a obras y reformas en el Asilo de Vallehermoso, 68.500; ídem ídem a atenciones extraordinarias, 20.000. Total, 118.294,27 pesetas.

Superávit en 30 de junio de 1918, pesetas 16.253,62.

En el Asilo de Vallehermoso se han realizado importantes obras, entre ellas la construcción de un pabellón para comedores de niñas, otro de duchas, próximo a inaugurarse, ampliación del pabellón de las Hermanas de la Caridad; arreglo de cocina y otras, habiéndose entregado por el actual señor gobernador, presidente de la Junta, 20.000 pesetas con destino a la construcción de talleres para niños asilados y a la instalación de un asilo de nodrizas.

LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

POR DEFENDER A SU HIJO

Una mujer apuñalada

Anoche ocurrió en la Ribera del Manzanares, número 71, un sangriento suceso, del cual fué víctima una pobre madre que quiso defender a su hijo de las iras injustificadas de un bárbaro.

En la casa citada habitaban con otros muchos vecinos, el joven de quince años Rogelio González Trou y su madre Carolina Trou Fontán, de cuarenta y cinco años, viuda.

Próximamente a las once de la noche, estaba Rogelio echado en la puerta de su casa, cuando llegó otro vecino llamado Mariano Salinas Fernández, de treinta y nueve años, y molesto porque el joven no se levantó a su llegada, quiso pegarle; el muchacho llamó a su madre, la cual acudió rápida en defensa de su hijo.

Mediaron algunas palabras en la disputa, que presenciaron numerosas personas, y de pronto la pobre mujer se sintió herida, sin que pudiera ver quién fuera su agresor, por la gran oscuridad que reinaba en aquellos lugares.

La infeliz Carolina cayó al suelo bañada en sangre, que en abundancia arrojaba por una herida de arma blanca que tenía en la parte alta del lado derecho del pecho.

En brazos de algunos vecinos fué trasladada a la Casa de Socorro del Puente de Segovia, donde fué asistida por los doctores señores Pino y López Espinosa, quienes la apreciaron una herida profunda en la región subclaviana derecha, con intensa hemorragia, lesión que calificaron de grave, trasladándola después al Hospital de la Princesa.

Como en los primeros momentos se ignoraba quién fuera el agresor, la Guardia Civil de la línea del Puente de Segovia, a las órdenes del celoso teniente D. Ramón Rodríguez, practicó diligencias, que realizaron los cabos Guzmán y Vázquez, y el guardia Fructuoso García, logrando detener a Mariano Salinas, presunto agresor, que incurrió en bastantes contradicciones al ser interrogado. Al detenerle, se vió que tenía manchas de sangre en las manos y en la camisa, y además se le encontró un pañuelo también con manchas de sangre, de haberse querido limpiar la de las manos ó del arma.

Parece que quiso justificar todo ello dicién-

do que había tenido hemorragia nasal; pero los médicos que le han reconocido niegan que eso sea cierto.

El juez de la Universidad, Sr. Usera, que anoche estaba de guardia, se personó en la Casa de Socorro, y a su disposición fué puesto por la Guardia Civil el detenido, que pasó a los calabozos del Juzgado.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probadlos. Exquisitos.

FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas) contra Satur y Ascensión (azules) jugaron el partido especial en la tarde de ayer.

Desde el primer momento al final el interés que despertó fué enorme; las cuatro muchachas, y en especial Aurora y Ascensión, estuvieron sencillamente colosales, luchando como las buenas, defendiendo el dinero con enorme fe.

Después de varias igualadas y alternativas resultaron por dos tantos victoriosas Satur y Ascensión.

Por la noche, en El Paraíso, disputáronse el partido de 30 tantos Pepita y Joaquina (rojas), Petra y María Consuelo (azules).

El frontón, atestado de gente, y no es raro; ¡juegan tan bien! ¡es un espectáculo tan entretenido! ¡ven tantas caras bonitas!

El dinero salió, y como no, por Joaquina con insistencia aterradora.

Petra y María Consuelo juegan primorosamente, y los doce tantos primeros son otras tantas igualadas.

María Consuelo y Petra aprietan que es un horror. Joaquina se defiende y juega como ella sola sabe; pero no pueden con las contrarias, que poco a poco van ganándole terreno y consiguen derrotarlas por una diferencia de cinco tantos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Se dice con frecuencia que las mujeres del Mediodía se marchitan más fácilmente y con mayor rapidez que las que viven en los fríos países del Norte.

A mí humilde parecer, y aunque tenga escasa autoridad en la materia, creo que es una creencia errónea, por la simple razón de que el calor produce cierta transpiración en la piel, que contribuye a su conservación.

Sabemos desde hace mucho tiempo que una piel seca se marchita más fácilmente que una piel grasienta.

Las damas que han pedido consejo a sus doctores para cuidar el rostro, siempre recibieron de éstos la recomendación de no emplear productos que contuvieran alcohol, que seca la piel y hace que se arrugue más fácilmente. Me parece que la cuestión climática y atmosférica no tiene más que una influencia relativa sobre nuestra epidermis. En lo que influye es en nuestro sistema nervioso, que se vuelve más ó menos perezoso ó activo, según la elevación de la temperatura ó de la presión atmosférica.

Si no tenemos bastante voluntad para luchar contra esta especie de parálisis voluntaria de nuestras facultades, pareceremos viejas antes de tiempo. Para conservar la juventud del rostro basta con quererlo y no dejar adormecer el deseo de parecer siempre bella. Hay un viejo adagio castellano que dice: «Dios quiere lo que la mujer quiere».

En cualquier país donde estemos, si cuidamos bien nuestra persona, tendremos siempre un cutis que puede rivalizar con el ateciopeinado de las flores. Para esto lo primero que hace falta es evitar el empleo de productos cuya composición no está reconocida por la ciencia como inofensiva. No solamente porque su empleo perjudica a nuestra belleza, sino también porque pueden producir desarreglos muy peligrosos en nuestro organismo.

Las materias se absorben, lo mismo por los poros que por nuestro estómago. Tengamos, pues, mucho cuidado con las pastas y con los polvos con los cuales cubrimos nuestro rostro. Una de las principales condiciones para que éste conserve su frescura es una gran limpieza. Hace falta lavarse la cara dos veces al día, por lo menos; una vez por la mañana, al levantarse, y otra por la noche, al acostarse, a fin de que los poros no estén obstruidos y respiren fácilmente. Impregnar bien la cara con un «lait» especial, que no sea ningún «caféite», y que no contenga ninguna materia colorante; que sirva solamente para ateciopear la piel, sin pintarla, y que de adhesión a los polvos, disminuyendo su empleo, generalmente malo.

(Estoy a disposición de mis lectoras para facilitarles el mejor «lait» empleado por todas las damas elegantes de París.)

Ponéis con preferencia polvos preparados en casa. Es fácil su fabricación. Se llena un tarro de barro con seis litros de agua pura y un kilogramo de arroz, que se deja en remojo durante veinticuatro horas. Luego se transvsa en otro tarro, también de barro. Durante tres días seguidos se hace el aditamento de seis litros diarios de agua sobre la misma cantidad de arroz. Después de estas tres inmersiones se cuece el arroz sobre un tamiz nuevo, y se deja expuesto al aire libre sobre un paño bien limpio. Tan pronto como

esté seco, se machaca finamente en un mortero de mármol. Se repite la misma operación a través de una tela muy fina, y ya tenemos polvos completamente sanos é inofensivos.

Es preferible que no sean perfumados.

Es lamentable que la mujer española, en general, no sepa empolvarse, y que en lugar de que los polvos sirvan para dar a su rostro cierta dulzura, parezca con ellos se pone una blanca careta.

No hablaré de las que tienen la deplorable costumbre de cubrirse los ojos y las cejas. Les diré lo que piensa sobre este particular una escritora francesa que conoce muy bien esta cuestión:

«Es necesario a veces empolvarse la cara, según los casos; pero hay que operar ligeramente, artísticamente, para dar sencillamente a la piel una dulzura adorable. Un rostro enarimado, como el de Pierrot, invita a reír.

Es indispensable que el ojo ajeno pueda dudar de que vuestra piel está velada por una nube imperceptible de polvos, y que crea que este aterciopelado es natural. Entonces el efecto es bonito.

La polvera será hundida con precaución en los polvos, para no salir muy cargada, lo que la impediría maniobrar de modo sabio. No la secarán sobre la piel; esforarán con esta polvera las partes que deben ser empolvadas, procediendo por sacudidas rápidas. Se tendrá cuidado de no empolver las cejas, que tendrían el aspecto de ser invadidas por la cascá, y se quitará de los labios la harina que hubiesen podido recibir.

El rostro entero, excepto los ojos, las cejas y los labios, recibirán un velo de polvos; las partes no cubiertas por ellos, parecerían demasiado oscuras, por oposición con las partes blanqueadas.

Si el espacio que existe entre las cejas es muy ancho, empolvor lo justo para no destruir la armonía del conjunto, y si demasiado estrecho, debéis empolveraros enteramente.

Una nariz gorda en su extremidad debe ser apenas empolvada de cada lado. Si es regular, cubierta de blanco por abajo y al borde de las alas; al contrario, si la nariz es puntiaguda, empolvor sobre las alas.

El color de los polvos empleados tiene también su influencia en el resultado del color de belleza que queremos obtener.

No es preciso creer que los polvos blancos ó de color de rosa han de dar un cutis alabástrino a una mujer que lo tenga moreno. Aquella no debe emplear más que el «ra-chebe»; si quiere parecer más blanca de lo que la Naturaleza la ha hecho, no debe emplear más que estos polvos.

Los polvos blancos sobre una piel morena dan un aspecto cadavérico, y la afean en lugar de embellecerla. Además, no engañan más que a quien los usa.

Las personas pálidas deben emplear los polvos de color de rosa. Las que tienen los colores subidos pondrán de día los blancos y de noche los de color violeta.

Creo inútil añadir que para conservar la juventud del rostro no se debe nunca emplear los «afards», a menos de ser una artista de teatro, en cuyo único caso podréis usarlos, puesto que vuestra misión es entreteniernos y gustarnos, aun a costa de lo que os es más querido.

FEMINA

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidián seis novillos de D. José Bueno...

PRIMERO

Se llama «Pañuelo» y es jabonero sucio...

El novillo, que es gordo y bonito, se arranca...

Cogida de Vaquerito

Comienza Vaquerito la faena con un pase...

En seguida entra a matar de cerca, y deja...

El bicho era ideal. Al arrastre es ovacionado el toro...

SEGUNDO

Atiende por «Lobero», y es, como el anterior...

El primer tercio transcurre en medio de...

A continuación se verificó el sorteo de los...

El final de la fiesta fueron Charlot, D. José...

TERCERO

«Chul» jabonero claro, gordo y grandote...

Cogida de Llamas

Llamas, primer quite, se echa el capote...

El torero, y el toro le tira un hachazo...

Los banderillos cumplen. Llamas hace...

Nueva faena, con precauciones, y un pinchazo...

Repite con media estocada. Intenta el descabello...

Llamas pasa a la enfermería. «Calceto», jabonero...

CUARTO

Zarco da cuatro capotazos sin llegar a fijar...

El toro no tiene poder y está resentido de...

Repite con media estocada. Intenta el descabello...

«Gruñudo», melocotón, gordo y tan bien...

QUINTO

Llamas sale de la enfermería, donde le curaron...

Alvaradito y Cofre parecen tardando un semestre...

«Albardero», cárdeno alpicado y con una...

SEXTO

«Albardero», cárdeno alpicado y con una...

fin le suelta, y el muchacho vuelve a la...

P. ALVAREZ

Parte facultativo

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado...

En Vista Alegre

La novillada de ayer tarde. La charlotada...

El segundo novillo fué para Morenito, que...

El tercer novillo hula hasta de su sombra...

Con la muleta trató de agradar, y con el...

El cuarto fué el de más respeto. Morenito...

A continuación se verificó el sorteo de los...

MANZANILLA

En Tetuán

Seis novillos de Felipe Montoya. Espadas...

Datos para la historia: hay un entradón...

PRIMERO

Negro azabache, meano, gordito, buen mozo...

Repite con media estocada. Intenta el descabello...

De cerca entra a herir y pincha en lo duro...

Berrendo en colorado, botinero, gordito y...

SEGUNDO

Durruti le obsequia con tres verónicas...

En varas nos divertimos bastante, pues tanto...

Los banderilleros lo hacen peor que mal...

Tirándose de lejos entra tres veces a matar...

Intenta el descabello una porción de veces...

Pincha otra vez, intenta otra y el bovino...

Verde, muy verde. El toro era superior...

TERCERO

Cárdeno, bien de carnes y corto de puñales...

Melchor lancea sin fu y sin fa, aunque tampoco...

En varas, nada de particular. El toro es...

Melchor coloca un par, cortas, en silla con...

López y Ochojo cierran el tercio feamente...

Descabella al segundo golpe. Muchas palmas...

QUINTO

Negro meano, buen mozo y corniabierto...

Los piqueros hacen como que pican, dejándose...

Verde, completamente verde. ¡Qué lástima...

SEXTO

Del mismo tipo que el anterior y mejor colocado...

Melchor vulgariza unos lances, acompañados...

Repetido Melchor, que también es Rodríguez...

Vuelve Melchor a la lidia y pincha en hueso...

CAMACHO

Parte facultativo

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado...

Santander, 4.—Se celebra la tercera corrida...

En Santander

Los Reyes saludan al público. «Estudiante», negro...

PRIMERO

«Estudiante», negro, astillado del izquierdo...

Continúan los aplausos a Vázquez cuando sale...

SEGUNDO

«Consentido», negro y con mucha cuerna...

En quites es aplaudido. Toma el bicho cuatro...

En vista de que Cuco tarda mucho en parrear...

«Vinagrero», cárdeno, grandote. Toma cuatro...

TERCERO

«Consentido», negro y con mucha cuerna...

En quites es aplaudido. Toma el bicho cuatro...

En vista de que Cuco tarda mucho en parrear...

«Vinagrero», cárdeno, grandote. Toma cuatro...

CUARTO

«Capanegro», descariado de pitones. Gaona...

Hace una gran faena, por naturales y de pecho...

QUINTO

Gaona sigue recogiendo sombreros. Se llama...

Toma cinco varas. Joselito coge las banderillas...

«Capanegro», descariado de pitones. Gaona...

SEXTO

Gaona sigue recogiendo sombreros. Se llama...

En Vitoria. Vitoria, 4.—Con entrada regular y buen...

PRIMERO

«Flamenco», melocotón, toma cuatro varas...

«Bicharaco», negro, meano. Algabeño, al salir...

SEGUNDO

«Soberano», negro. Sale con muchos pies...

Fortuna es ovacionado en su primer quite...

TERCERO

«Soberano», negro. Sale con muchos pies...

Fortuna es ovacionado en su primer quite...

CUARTO

«Deseolorido», cárdeno claro. Voluntarioso...

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite...

QUINTO

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite...

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite...

SEXTO

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite...

«Fosforero», negro bragado. Se aplaude un quite...

En Valencia

Valencia, 4.—Celebrazse una novillada mixta...

PRIMERO

Torquito III hace una faena miedosa, para...

Ferrando veroniquea ceñido. Es fogueado...

SEGUNDO

Ferrando veroniquea ceñido. Es fogueado...

Guerrillero hace una faena breve, para una...

TERCERO

Guerrillero hace una faena breve, para una...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

SEGUNDO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

TERCERO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

CUARTO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

CUARTO. Dominguez veroniquea valiente, por lo que...

QUINTO

Dominguez da unos capotazos en los que...

SEXTO

Un aficionado que se arroja al ruedo sale...

En Alicante

Alicante, 4.—Se lidián toros de Villagodio...

PRIMERO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

SEGUNDO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

TERCERO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

CUARTO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

QUINTO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

SEXTO

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

«Lagartijo», colorado. De salida intenta...

En Málaga

Málaga, 4.—Con un lleno en la sombra...

PRIMERO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

SEGUNDO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

TERCERO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

CUARTO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

QUINTO

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

«Carnicero», negro y gordo. Toma cuatro...

EL DIA DEL RECUERDO

Al comenzar el quinto año de guerra. Carnarvon, 4.—Las notas características de las solemnidades que tuvieron lugar hoy en toda la Gran Bretaña con motivo del cuarto aniversario de la guerra, fueron un profundo reconocimiento por las mercedes recibidas en el pasado, y una esperanza renovada y llena de confianza para el porvenir. En las iglesias de las diversas confesiones se celebraron solemnes funciones para conmemorar el acontecimiento y se dirigieron plegarias al Señor pidiendo una pronta paz que traiga la victoria a los aliados, y con ella la libertad y la justicia al Mundo ensangrentado. Esta festividad ha sido denominada «El día del recuerdo», y los pensamientos de toda la nación se han orientado, haciendo honor una vez más a los que ofrendaron sus vidas por la causa más grande y más pura que jamás determinó guerra. Y aparte de la pena y el orgullo con que personalmente el pueblo británico piensa en aquellos de los suyos que han muerto por que el Mundo sea mejor, se ha producido una resolución vigorizada y santificada para que los que han muerto no hayan muerto en vano. Los fines de la nación siguen siendo tan puros e inmaculados al comienzo del quinto año de guerra como lo eran hace cuatro años. El día 6 de agosto de 1914 mister Asquith, entonces primer ministro de la Gran Bretaña, dijo: «No creo de ninguna nación que entrase jamás en una lucha—y ésta es una de las mayores que registrará la Historia—con más clara conciencia y más firme convicción que ésta, que no pelea agrediendo, ni siquiera por su mantenimiento y su propio interés y egoísmo, sino en defensa de principios cuyo sostenimiento es de vital importancia para la civilización del Mundo.» Muchas cosas han acaecido desde que se pronunciaron esas palabras; pero son tan transparentes y tan veraces hoy como lo eran hace cuatro años. Pocas gentes, desde el Rey hasta su más humilde súbdito, dejaron de asistir a alguna función religiosa en acción de gracias ó de intercesión. En las ciudades y en las aldeas, las gentes, unidas en iglesias y capillas por una forma común de adoración y de plegaria, oraron en el aire templado y sereno de una típica mañana de verano inglés. Seguramente la función religiosa más notable fué la celebrada en la iglesia de Santa Margarita—la sombra de la abadía de Westminster, que guarda dentro de sus muros grises recuerdos imperecederos de la gloria de Inglaterra—, donde el Rey y la Reina rezaron con sus lores y sus diputados y los representantes de los dominios de Ultramar. La iglesia ofrecía un aspecto solemne é impresionante. Todos los hombres que rigen el Imperio británico escucharon reunidos las palabras del arzobispo de Canterbury. El arzobispo habló con claridad y con fervor, diciendo que, «en la presencia reverentemente reconocida del Dios vivo, recordamos y mantenemos una vez más el puesto que ocupamos, la línea que seguimos en la más tremenda guerra que se ha librado en el Mundo. Y con todo, estamos aquí como cristianos, como miembros de la sociedad de Cristo. Y nuestra intervención en la guerra es deliberada. Nosotros no nos deslizamos, como otras veces en tiempos pasados, insensiblemente en la guerra para luego, al despertar, encontrar que estamos en el error. Los que están dispuestos a comprender recatamente la voluntad de Dios, se encuentran con la misión de mantener una causa, de la que depende el bienestar del Mundo, misión que creamos solamente nos ha sido encomendada por Dios. Tenemos que impulsarla y desarrollarla. Guardémosnos de hacerla mal ó en vano.» Más adelante dijo el arzobispo: «Hoy hace cuatro años tomamos sobre nosotros esta tremenda labor. Cuatro años nos han enseñado mucho. No han disminuido, sino han aumentado, la gloria de la imperecedera nobleza de los actos de heroicos sacrificios, en los que pensamos maravillados, con orgullo y agradecimiento. Pero también nos han enseñado, en la simple prosa de la guerra, la indecible odiosidad de la guerra, y aquellos que han estado en más íntimo y honroso contacto con todas las realidades de semejante guerra, son los primeros en implorar que quiera Dios hacer imposible entre los hombres la repetición de esos inauditos horrores. En ese sentido, con motivo del cuarto aniversario, aunamos nuestros pensamientos y nuestras oraciones. Pensad en la espantable visión de la guerra. De un modo ó de otro hay que pasar por ella, con la ayuda de Dios. Su término por siempre jamás ha de estar de acuerdo con los principios divinos. Sobre esto han de ponerse de acuerdo las naciones. Me atrevo á creer que así lo harán. La Liga de naciones puede tener un sentido más grandioso de lo que creamos. Es en lealtad al Señor, en cuyo nombre combatimos, como hay que estar firmes por el derecho contra el poder del mal.» (T. S. H.)

desagradable como el del Marne hace quince días, que obligó á un oficial alemán á decir que el paso del Marne era un infierno.» (Agencia Radio.)
LA GUERRA AEREA
Bombardeo de Constantinopla.
Londres, 4. Comunica el Almirantazgo británico que ha sido de nuevo bombardeada Constantinopla. (T. S. H.)
LOS BALKANES
La Medalla Militar al Rey.
Atenas, 4. En el almuerzo celebrado con motivo del aniversario del nacimiento del Rey, el Sr. Venizelos entregó al Soberano la Medalla Militar por la sangre fría demostrada en el reciente bombardeo que sufrió su automóvil en el frente, bajo los disparos de un aviador enemigo. (Agencia Radio.)
ALCANCE POLITICO
QUEJAS LEGITIMAS
Cuando el Sr. Silvela se encargó de la Comisaría de Abastecimientos tuvo la fortuna de que sus iniciativas merecieron de la opinión aquellos aplausos que se reservan siempre para los aciertos. Mucho contribuyó á esta benevolencia del público la actitud de la Prensa, favorable al Sr. Silvela, algo por alentarle en su labor y mucho por la decepción que había sufrido con la gestión infortunada de otro hombre. El Sr. Silvela, que aceptó después de pasar por el ministerio de Fomento la Alcaldía, prestando un servicio político á su jefe, el ministro de la Gobernación, considera sin duda, al decir de la gente, que su deber se reduce á presidir las sesiones municipales é anunciar con frecuencia planes y proyectos, que en su mayor parte podrán merecer la aprobación; pero diferidos en su realidad á un porvenir algo remoto, olvidándose de la apreciación actualidad, en daño del pueblo de Madrid. Dígalo si no lo que ocurre con el servicio de coches en Madrid; lo que sucede con el pan y lo que está pasando con las frutas y verduras. Basta leer la Prensa diaria que comenta todo esto y revela un estado de opinión que acusa extraordinario descontento, que pudiera llegar á protestas lamentables. A esto que se dice del alcalde se agrega, y no sin fundamento, que cuando por la Comisaría general de Abastecimientos se acordó la limitación en el consumo del fluido eléctrico en Madrid, no obstante perjudicarse con ello intereses particulares é industriales y hasta los mismos generales del vecindario, el Sr. Silvela no se distinguió por sus gestiones en la defensa de esos intereses. A la gente se le ocurre preguntar: ¿Qué habría hecho en tal caso el alcalde de la ciudad de Barcelona? A esta interrogante en los círculos políticos se da como respuesta: que en Barcelona tal medida no habría estado vigente un solo instante. Es que el Sr. Silvela—se añade—es alcalde imponiéndose un verdadero sacrificio, y cree sin duda que con sacrificarse al aceptar el cargo ha cumplido todos sus deberes.
LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS
Nuestro sueldo de anteaer ocupándonos de la marcha de los trabajos de la Comisión de los trece ha sido mal interpretado. No se trata de una información oficiosa, aunque sí recogida cerca de aquellas personas que tienen una directa intervención en los trabajos. Era ésta la fuente más respetable de noticias y á ella tuvimos que acudir para servir el legítimo interés de cuantos están pendientes del resultado de la labor de la expresada Comisión. Por lo demás, á nadie se le oculta la conveniencia de que los funcionarios del Estado empuen á percibir las mejoras en sus haberes lo más pronto posible. Con ello se satisfaría cuanto antes las necesidades que determinaron la presentación de la ley, y además resultarían en situación no desigual á la de las clases militares, que no solamente disfrutaban ya del aumento de los sueldos, sino también del restablecimiento de las gratificaciones suspendidas, y hasta de situaciones de mejoras inconcebibles, que al amparo de errónea interpretación se buscan, para venir en definitiva á obtener, no obstante la condición de retirado, anterior á la ley, un ascenso, no sólo honorífico, sino pecuniario.
DE GOBERNACION
Según manifestó á medio día el Sr. Rosado, mañana por la noche saldrá de Solórzano para Madrid el Sr. Maura, con objeto de asistir al Consejo del jueves. Para este día se encontrarán también en Madrid todos los ministros que están hoy ausentes. El gobernador de Jaén comunica que se ha celebrado una manifestación organizada por las Sociedades obreras para protestar de la carestía de las subsistencias.
DULCES BODAS
CONTRABANDISTAS INGENIOSOS
Dice «El Eco de Tetuán», llegado hoy á Madrid: «Acaba de descubrirse la forma en que los kabileños de los alrededores de Tánger venían haciendo el contrabando de azúcar que, contra lo ordenado, sacaban de aquella ciudad continuamente y en cantidades de relativa importancia. El medio empleado por los aludidos kabileños para la realización de sus propósitos es tan original, que bien merece ser conocido de nuestros lectores. De algún tiempo á esta parte, casi diariamente, y ya anochecido, pasaba por delante de uno de los puestos de la guardia ex-

terior el bullicioso cortejo de la guardia moruna. Rodeando á la mula, sobre cuyos lomos se veía la clásica «ammara»—promontorio de muselinas y velos bajo los cuales se ocultaba típicamente la desposada—iban varios kabileños con fusiles ó llevando sendos faroles, según es costumbre del país. Unos brazos vigorosos sostenían en equilibrio la jaula nupcial, y entre los «yu-yu» y los alegres sonos de las chirrimilas y los tambores, la boda pasaba, sin infundir, claro es, la menos sospecha. Andando un buen trecho, apagados los faroles y entre las discretas sombras de la noche, los mozos de honor descargaban la «ammara», dentro de la cual, en lugar de la desposada, veíanse tres quintales de azúcar, que salían de Tánger para no volver nunca más. Estas «dulces bodas» han estado realizándose, como decimos, casi diariamente, desde hace tres meses.»
PROVINCIAS
Los grandes riegos.
Huesca, 4.—La paralización de las obras de los grandes riegos del Alto Aragón ha producido violenta reacción en todos los pueblos de la zona á que afecta, traduciéndose en actos en los que el país expresa su vehemente deseo de ver que continúen las obras de los grandes riegos del Alto Aragón. Hoy se ha celebrado un gran mitin en Torralba, al que en toda clase de vehículos y andando, han acudido todos los labradores de la extensa zona regable. Los oradores se expresaron con vehemencia, y el público les aplaudió con entusiasmo, mostrándose dispuesto á ejercer una acción común para pedir del Gobierno nuevas consignaciones que impidan la paralización de las obras. El niño que se cayó por el balcón.—Muerte del niño. Cartagena, 4.—Esta mañana falleció el niño que anoche se cayó desde un tercer piso. El estado de Nacional. Alicante, 4.—Nacional guarda cama. Le visitó el médico y le prohibió que abandone el lecho. Sufre contusiones y magullamientos que le impedirán salir de Alicante hasta el viernes lo menos. Mitin izquierdista. Irún, 4.—A las cinco de la tarde se celebró en la Plaza de Toros el mitin de las izquierdas. De los oradores anunciados sólo asistió don Indalecio Prieto. Habló Martínez, concejal republicano; Alvaro Calzado, del Comité radical de Madrid, y Mesa, de San Sebastián. El ingeniero Usabiaga, candidato derrotado, habló luego, y finalmente Prieto dijo que D. Marcelino Domingo no había asistido por creer que el mitin había sido suspendido. Enaltecido á Francia y atacó al Gobierno de notables, que nada ha hecho. Recomendó la unión de la democracia, para salvar á España, que depende de la capacidad de las izquierdas. Terminó con vivas á Francia. Dió fin el acto en medio del mayor orden. Los jaimistas. Bilbao, 4.—Se celebró en Baracaldo el acto de afirmación jaimista. Desde las primeras horas fué grande la animación, y á las diez de la mañana se celebró una misa de campaña en la plaza de los Fueros, asistiendo las representaciones de treinta y tres Círculos tradicionalistas de las provincias de Navarra y de Guipúzcoa. A la una y media fué servido el banquete, al que asistió el diputado á Cortes por Bilbao, Sr. Pradera, y gran número de comensales. En la Campa comenzó el mitin á las cuatro de la tarde, resultando la explanada pequeña para contener el numeroso público. Hicieron uso de la palabra los representantes de las Juventudes jaimistas de San Sebastián y de Santander, atacando las doctrinas nacionalistas. El diputado D. Esteban Bilbao elogió la fe y el entusiasmo de los jaimistas, y muy especialmente de los obreros, que sufren las insidias de los de arriba y las asechanzas de los de abajo. Combatió el nacionalismo, que dijo es un triple absurdo político, histórico y económico. Habló después el Sr. Pradera, y comenzó diciendo que sus palabras tenían que ser palabras de guerra para dar paz á su patria, pero el enemigo se esfuma, y cuando fué á encontrarle en el Congreso, contestó que iba á defender las derechos. Aludió á las campañas del Congreso, afirmando que las desfiguraron los nacionalistas, y añadió que había ido á Baracaldo á decir á los que antes mintieron, que ahora mienten y seguirán mintiendo. Atacó las doctrinas y la personalidad de Sabino Arana, del que dice que fué un gran crucificador de Vasconia. Combate en briosos párrafos el nacionalismo, que dice sería la guerra civil; pues la hegemonía querría tenerla Vizcaya y Navarra, aun cuando, dice, el nacionalismo vasco quiere romper nuestra tradición para caer de rodillas ante un jefe de escritorio. Terminó el mitin á las seis de la tarde, continuando la romería á dicha hora con absoluta tranquilidad. Los Sres. Pradera y Bilbao marcharon en automóvil á Bilbao, siguiendo el primero á San Sebastián y el segundo á Durango. Los peluqueros. Sevilla, 4.—Los peluqueros están en huelga en reducido número.

Parenta hueguitas recorrieron las tiendas, rompiendo algunos cristales. El nuncio en Vigo. Vigo, 4.—Acaba de llegar, procedente de Tuy, el nuncio apostólico, monseñor Ragonés, acompañado del obispo de Tuy. A la entrada de la ciudad le aguardaban el alcalde, el gobernador militar y otras autoridades. El nuncio se marchó directamente á la colegiata, donde se cantó un solemne Te Deum. Luego presenció el desfile de la procesión del Cristo de la Victoria. Pernoctará en la colegiata, y mañana por la tarde saldrá para Pontevedra, donde pasará una temporada en la finca del marqués de Riestra. FUEGOS ARTIFICIALES
Explosión de un mortero
Dos niños muertos.—Varios heridos.
Huelva, 4.—Se han quemado esta noche los fuegos artificiales, que an dado casi lugar á una catástrofe. Uno de los morteros que el pirotécnico tenía preparados hizo explosión. La detonación fué formidable. Entre el inmenso gentío que se congregaba en el muelle se produjo enorme pánico, y miles de personas corrían de un lado á otro. La confusión fué enorme. Han resultado muertos los niños José García y Rafael Martínez Torres, otro herido gravísimamente, cinco graves y quince leves. Todos han sido asistidos en la Casa de Socorro. Se atribuye la explosión al exceso de carga del mortero. En la clínica se produjo una escena imposible de reatar. Miguel Martínez Torres, que andaba buscando á su hermanita, que creía perdida entre el gentío, fué á la Casa de Socorro, y al descubrir la sábana que cubría el cuerpo de una de las víctimas, vió que era el de su hermana. Se repiten estas desgarradoras escenas. Entre los heridos graves se encuentran Miguel Moya, Manuel García Ortiz y Manuel Mora. La población está consternada. Se han suspendido las fiestas. Detención del pirotécnico. Huelva, 5.—El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro, tomando declaración á los heridos. Ordenó la detención del pirotécnico Riquelme, que ha quedado incomunicado. Cómo ocurrió el hecho. Algunas personas que se hallaban presentes cuando ocurrió el hecho, lo refieren en la forma siguiente: Comenzaban los fuegos y sólo habían sido disparados varios cohetes, cuando el pirotécnico dispuso que fueran lanzadas bombas de las llamadas «italianas», adquiridas en una casa de Reus, utilizando para ello un mortero de hierro. La bomba, en vez de proyectarse en el espacio, reventó dentro del mortero á causa de estar mal calculada la espoleta, y los cascos alcanzaron á unos niños que se hallaban cerca. Una densa humareda envolvió á las víctimas, produciendo una alarma imponente en el público que presenciaba la fiesta. Muerte de otro niño herido. Esta madrugada ha fallecido en el hospital otro de los niños heridos, llamado Miguel Moya Fernández, después de terrible agonía. Sus heridas estaban situadas en un hombro y en el pecho. El desventurado niño tenía trece años. Los heridos. Los otros dos heridos continúan en gravísimo estado. Hay otros muchos heridos leves que marcharon á sus domicilios respectivos, donde fueron curados por médicos particulares. Elogios. Se elogia la conducta del alcalde, D. Pedro Garrido Perelló, y de las demás autoridades, pues desde el primer momento se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria con motivo del desgraciado accidente. El entierro. El entierro de las víctimas revestirá carácter oficial y constituirá una gran manifestación de duelo de esta ciudad por las tristes consecuencias del suceso. UN FUEGO
Los talleres de «El Adelanto», destruidos
Salamanca, 4.—A las cuatro de la madrugada de hoy se ha declarado un formidable incendio en los talleres de carpintería de Pérez Puenteirene, en la calle de Caldereros. El incendio se propagó velozmente á los talleres de «El Adelanto», y en breve espacio de tiempo la nave donde estaban instaladas las máquinas ha quedado destruida. Sigue el fuego. Han sido pasto de las llamas las máquinas, encaudernación y valiosos efectos de la imprenta. La casa donde vivía el regente ha quedado reducida á cenizas y ha perdido todo su modesto ajuar. Ignóranse las causas del siniestro. Las pérdidas pasan de 150.000 pesetas. UNA RISA
MALA PUNTERIA
Zaragoza, 4.—En una era del barrio del Castillo rufieron, por una pequeña cantidad de paja que se adeudaban, varios labradores. Uno de ellos, llamado Mariano Aznar, comenzó sin más ni más á disparar tiros á diestro y siniestro, y dos sujetos ajenos en absoluto á la cuestión resultaron lesionados. Se llaman Raimundo Turón, que sufre una grave herida en el costado izquierdo, y Félix Casera en la muñeca izquierda. El involuntario agresor fué detenido.

AVISOS UTILES
COMPañIA TRANSATLÁNTICA
El vapor «LEON XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del próximo mes de agosto de Bilbao y Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, en viaje á Canarias, Brasil y Argentina, admitiendo carga y pasajero.
SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.
MAQUINARIA PARA CONSERVAS
Construcción y reparación. Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.
VINO y JARABE DESCHIENS (Carls de Heilmogel) — Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginos. CURAN ANEMIA y DEBILIDAD.
GRAN VENTA DE RETALES los días 5, 6, 7, 8, 9 y 10. LA MUÑECA PARISIEN. Fernando VI, 12.
CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
EN CARTAGENA
Un mitin.
Cartagena, 4.—En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación de Sociedades Obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias y ocuparse del estado en que se hallan las distintas huelgas planteadas en Cartagena. Hablaron distintos representantes de las Sociedades obreras. El presidente de los carreteros de La Unión atacó rudamente á la Policía, refiriéndose al asunto Bravo Portillo. Atacó á los partidos políticos, y excitó á los obreros á persistir en las huelgas planteadas. Ofreció jugarse la vida, trabajando por la causa obrera. Al final del mitin se aprobaron las siguientes conclusiones: Protestar contra el proceder de los patronos panaderos, que venden el pan á distinto precio del convenido con las autoridades. Que se tramite urgentemente la incautación de trigo, prohibiendo la salida de los artículos de primera necesidad. Pedir una enérgica inspección de las tahonas, y la revisión de pesas y medidas.
EN LINARES
Imponente manifestación.
Linares, 4.—Organizada por el Centro de Federaciones obreras se ha celebrado una imponente manifestación; la formaban más de seis mil concurrentes, obreros, industriales y comerciantes, para pedir al Gobierno procure el abaratamiento de las subsistencias y evite la enorme carestía que se padece en esta población. Se pronunciaron elocuentes discursos, y después los manifestantes recorrieron pacíficamente el trayecto desde la glorieta del paseo de Linares, por las vías del centro de la población, hasta el Ayuntamiento, donde entregaron un mensaje al alcalde.
EN SEVILLA
Sevilla, 4.—El gobernador reunió á los almaceneros de carbón para decirles que ha de tomar medidas para conseguir que el abastecimiento de la población esté asegurado.
TELEGRAMAS OFICIALES
Badajoz.—En Quintana de la Serena un grupo de mujeres apedrearon un comercio, pretendiendo la rebaja del precio de los tejidos. En Puebla de Alcocer hubo un pequeño alboroto por falta de trabajo para los obreros. Murcia.—En Cartagena se han declarado en huelga los obreros cargadores de mineral, cocineros y dependientes de hoteles. Oviedo.—En la Asamblea celebrada hoy en Gijón por los obreros del gas y electricidad se ha ratificado la fórmula de avenencia, retirando el anuncio de huelga. San Sebastián.—En Irún se ha celebrado, con orden completo, el mitin de las izquierdas. Asistieron unas 3.000 personas. Habló el diputado Sr. Prieto. Palencia.—Ha sido solucionada la huelga de zapateros.
EL CARTEL DE HOY
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Debut de la primera tiple Laura Blasco.)—10. La niña de los besos y El duco de La Africana (debut de la primera tiple Herminia Velasco y del tenor José Belenguier).—Intermedios musicales.
EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.)—(Beneficio de Clarita Pancho).—10.30. Moñino de viento. En Sevilla está el amor y canciones por Clarita Pancho.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Esmerado servicio de restaurant.—Ziganos.—Diversos recoros.—Entrada, 65 céntimos.
MAGIC-PARK.—10.30. Muzuka (gran éxito) (debut del barítono Eduardo Garro).
CIRCO DE PARIS.—10.15.—Suceso enorme.—Véanse carteles.—Bulaca, 0.85.—General, 0.25.
CINE IDEAL.—Programa ideal.—Séxtulo ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, á las 6; noche, á las 10.
FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señorías.—Partido á 35 tantos.—Aurora y Ana contra Satur y Ascensión.—A las 10.30 de la noche.—Partidos á raqueta entre señorías.—Partido á 30 tantos.—Pépiá y Jaqueca contra Petra y María Consuelo.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	260	310	380	800
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	30	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	88	80

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 9.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 2.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 20, 1.º.
- Bilbao.—D. Miguel Hornacheco, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 5.
- Cangas de Odis.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Vanda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornacheco, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcátegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Clorúa, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coto Bajo, número 12, fábrica de chocolates.
- J León.—D. Joaquín Portas, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cañal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecesding; Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 27, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 13, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Masaso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Merl, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Provedores efectivos de la Real Casa, Legaspi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Sanlúcar.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 3.
- Sevilla.—D. José María de Omedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coto, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	270
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	33
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita por la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la maña de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la maña de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LABORATORIOS ESTEVIZ Y JODRA, Príncipe, 7. MADRID

de análisis químico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. Granjas agrícolas. Mineralogía. Químico general.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO

Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptes.

DEPOSITO DE BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta Principales farmacias de España.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y contrapisos. «La Confianza».

5-VÁLVERDE-5

Arreglo motores. Cabestreros, 5.

Comparamos

casas, pagaderas por anualidades, garantizadas. Papelería Hernández, Luna, 5. De 9 a 10 y de 6 a 8.

Rótuilo luminoso Automático

Cambia 20 anuncios de 40 letras; 10 metros largo por 1,50 ancho, vendemos á menos cuarta parte del coste. Admitimos proposiciones para alquiler. Camps y Gené, Paseo Gracia, número 125, tienda. Barcelona.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Puencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

ARTICULOS PARA VIAJE

Grandes surtidos. Precios muy baratos.

Bolsos para viaje, por 3,95; Estuches de piel completos, por 17; Baúles vieneses, clase superior, por 48; Fundas para bastones y paraguas, por 4,50; Cestas viaje, por 0,40; Maletas para viaje, por 4,50; Guardapolvos confeccionados en todas tallas, por 7,50, etc.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15.

ESQUINA A CALLE ALCALA.—ENTRADA LIBRE Nota. Rogamos se fijen en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

SABANONES

ULCERAS
REUMA
GOTA

AMBRINA

ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPANIA-BILBAO-

CASA SUIZA, dedicándose á la exportación de todos los productos suizos, especialmente

Maquinaria de toda clase, herramientas para trabajar la madera y el metal, aparatos y material eléctrico, etc., etc.,

se ofrece para la compra de cualquier artículo para la cuenta de Casas españolas, en comisión ó por propia cuenta. Sirvanse dirigir las preguntas, que serán estudiadas con la mayor atención, á

F. J. WYSS, TALACKER, N.º 48, ZURICH (SUIZA)

Referencias de primer orden.—Correspondencia en español.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los piensos para el ganado de la misma:

PAJA DE TRIGO	45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo, y por término de un año.
AVENA.....	15.000 kilos (Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y por término de un año.
CENTENO.....	12.000 — por término de un año.
MAJAS.....	5.000 — Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 20.000 kilos en total.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto para cuando deseen enterarse de ellas, todos los días laborables de once á trece y diecisiete á diecinueve en las Oficinas de esta Sociedad, Paseo de los Fontones, núm. 2, hasta el día 8 del próximo mes de agosto.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 49 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Res.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Fransa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de aparatos — esteros — condiciones á administrarlos con economía y perfección nunca igualada. Solicite usted nuestros catálogos de máquinas y discos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la



Agencia Odeón, Preciados, 1.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADAS—SÓDICAS—NITROGENADAS—MEDICO-DIRECTOR: Dr. D. ENRIQUE PRATOSI

Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalescentes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Dirigirse al gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Guariango (Alava).

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen télegrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

AGENCIA de PUBLICIDAD

La Prensa

CARMEN, 14 TEL. 123 - MADRID -

Publicidad económica

ALMONEDAS

Amoneda por viajes realizo todos los muebles, despacho, camas, espejos, cuadros, relojes, muchos ó más; urge. Fuencarral, 103, entresuelo.

ALQUILERES

Aquilo casa para industria. A con vacueta; vendo solares. Hazón; Montero, 16. Anuncios.

CONSULTAS

Partos, matris, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díez-dece, tres-sela.

COMPRAS Y VENTAS

Ahajas, relojes, bisutería, A granofonos, discos, manjones Manila barafinimos. San Bernardo, 1.

Bombas Centrífugas-plata vapor, para desagües, apantamientos, salinas, etc. Instalaciones, riegos, motores, tuberías, etc. Todo de ocasión. Guillermo Herrera. Almería.

Compró oro, platino, ahajas, A antiquedados, abanicos, encajes, damascos, pianos, platinos, aparatos fotográficos, ramos, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Escopetas buenas marcas, bratas, se venden. Clavel, 8, tienda.

ENSEÑANZA

Preparación Geómetras por Topografía. Horas, 7 é 8. Apdoas, 14.

Preparación señaduras Bechilerato; profesores, sección Letras sacerdotales, sección Ciencias ayudante de Instituto en Madrid. Razón: Minas, 12, tercero derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional, E. randia internacional, vigilancia personal, pletos. Legalmnto autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas elementales mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez é una y cinco á seis. Casa más antigua.

Para Madrid precisa representante y viajante, importante casa de vinos y licores. Apartado 25. Málaga.

Sastreía Rianza, plazo un año. Corredera, 46. Unica casa.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Antigripal Semerga. Cura la gripe y toda clase de entresuelos en 24 horas. Depósitos, farmacia.

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neurralgias, epilepsia, etc. Depósito. Corredora, Arenal, 2.